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Toate aceste considerente pun în 
evidență caracterul de universalitate al 
conceptului de calitate în sfera existentei 
și îl definesc ca o categorie existențială 
primordială.

Acest fapt ne Îndreptățește să 
considerăm calitatea și în sens mai restrîns 
în spațiul producției de bunuri materiale și 
servicii, în prncipal în domeniul industrial, 
ca un concept universal în sensul câ 
problematica calității se regăsește în toate 
procesele industriale.

în cadrul procesului de introducere a 
progresului tehnic, în legătura organica 
dintre cercetarea științifică și ingineria 
tehnologica și producția industrială, 
modernizarea tehnologiilor, produselor și 
serviciilor precum și realizarea de 
tehnologii, produse și servicii noi, se 
reflecta în final într-o calitate superioară, 
respectiv într-o nouă calitate, ceea ce 
confirmă caracterul de universalitate al 
acestui concept.

In spațiul industrial, și nu numai în 
acesta, conceptul . de calitate se 
caracterizează printr-o serie de trăsături 
determinante.

In primul rînd, conceptul de calitate are 
un caracter total, în sensul că reprezintă 
obiectivul către care converg activitățile 
aferente producției de bunuri și servicii, de 
elaborare și implementare de’ tehnologii, de 
la concepție (prognoză tehnologică, 
cercetare-dezvoltare și inginerie 
tehnologică) 1a procesul de producție și 
service Ia recuperarea-reciclarea 
produselor în cadrul procesului circular 
activ.

în al doilea rînd, trăsătură totalității 
care caracterizează conceptul de calitate 
nu poate fi detașată de viziunea 
sistematică în care se impune abordarea 
acestui concept. Intr-adevăr, în domeniul 
industrial, calitatea se structurează într-un 
ansamblu de parametri definitori de 
performanță între care există o 
interdependență și interacțiune 
determinante pentru atingerea obiectivului 
maximizării valorii de întrebuințare atît în 
economiile naționale de piață cît și în 
raporturile cu piața internațională.

în al treilea rînd, conceptul de calitate, 
prin procesul în care calitatea se 
evidențiază și evoluează fh raporturile cu 
mediul ambiant și determină prin 
intermediul reacției inverse acțiunile 
corectoare pentru asigurarea calității, are 
un manifest caracter cibernetic.

Astfel, în legătură cu conceptul de 
calitate se poate conchide că aceasta este 
universal și concomitent poate fi 
caracterizat ca fiind total, sistem ic și 
cibernetic.

Intr-un studiu privind unele 
considerente referitoare la activitatea de 
cercetare științifică, dezvoltare 
tehnologică și introducere a progresului 
tehnic elaborat împreuna cu Nicolae 
Costake se evidențiază faptul că 
structurile efectorii ale sistemelor de 
producție de bunuri și servicii materiale și 
intelectuale, în speță întreprinderi, 
institute de cercetare științifica și 
inginerie tehnologică și unități de 
învățămînt, sînt în esență identice. _

Aceasta constatare justifică aserțiunea 
că sistemele de producție, cu condiția de 9 
ridica analiza la un nivel suficient de înalt 
de generalizare pentru a putea neglija. 
diversele lor particularități, sînt 
universale, avînd o identitate structurală 
unică în întreg spațiul industrial. In același 
timp ele se manifestă ca un important 
agent existențial.

Totodată, putem afirma că sistemele de 
producție au un caracter total, prin aceea 
câ acționează ca un tot unitar în vederea 
realizării funcției, scop, respectiv a 
producției de bunuri și servicii materiale și 
intelectuale in condiții de eficiență 
optimă.

O bogată literatură științifică 
demonstrează caracterul sistem ic al 
unităților de producție, ceea ce a condus ia 
acceptarea generală a denumirii de 
"sisteme de producție", pentru a le defini 
atît în întregul lor, cît și pe diferite părți 
componente, în virtutea principiului că 
subsistemele unui sistem constituie la 
rîndul lor sisteme.

De o tot atît unanimă recunoaștere se 
bucura și faptul câ sistemele de producție 
sînt sisteme cibernetice, comportamentul 
lor în raport cu mediul în care iși 
desfașoară activitatea și cu care întrețin 
relații, fiind caracteristic cibernetic.

în concluzie, rezultă constatarea 
pertinentă câ în domeniul industrial, 
unitățile de producție de bunuri și servicii 
materiale și intelectuale (unități de 
cercetare științifică, inginerie tehnologică, 
întreprinderi industriale, unități de 
învățămînt etc.) au un caracter universal și 
prezintă ca trăsături definitorii 
caracteristicile de total, sistemic și 
cibernetic.

Aceasta convergență a unor trăsături 
definitorii și determinante care 
caracterizează entități ca sistemele de 
producție și un concept ca cel de calitate 
nu poate fi, fără îndoială, întâmplătoare. 
Ea reflecta incontestabil, legături 
profunde, organice a căror semnificație 
teoretică și practică nu poate fi și nu 
trebuie să fie trecută cu vederea.

Recunoașterea acestui fapt considerăm 
că ne îndreptățește să afirmăm că 
sistemele de producție produc calitate, 
subliniind încă o dată în legătură cu 
calitatea că aceasta conferă identitate și 
sens existențial entităților materiale și 
intelectuale, în speță, tehnologii, bunuri și 
servicii materiale și spirituale.

In contextul vieții sociale, cine și cum 
determina la nivel macroeconomic, pe 
planul societății și la nivel microeconomic, 
pe planul sistemelor de producție distincte, 
"dimensiunea" calității?

Este evident că aceasta se realizează 
de către utilizatorii de tehnologii, bunuri și 
servicii prin intermediul comenzii sociale. 
Acest fapt constituie un imperativ al 
oricărei producții sociale, independent de 
sistem economic.

Rezultă că din punct de vedere 
economic, pe planul practicii curente, 
independent de sistemul economico-social, 
conceptul de calitate evidențiază același 
caracter de universalitate în definirea 
relației între producători și utilizatori, f 
evaluînd această relație și autoevaluîndu- 
se comensurabil atunci cînd declarăm: 
Calitatea este conformantă cu cerințele 
utilizatorului.

In practica industrială, deci, problema 
capitală care se pune o constituie 
nodalitatea ca utilizînd operatorul 

existențial care este munca in cadrul 
agentului existențial -sistemul de 
producție.

Ing. V lad im ir Ț icovschi
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Din anul 1962 Asociației Științifice a 
Inginerilor și Tehnicienilor (ASIT) i-a urmat 
Consiliul Național al Inginerilor și 
Tehnicienilor (CN1T), care urma să lucreze 
sub îndrumarea fostului UGSR.

Orice alta formă de organizare 
autonomă tradiționala - asociație sau 
societate profesională -  a fost respinsă cu 
brutalitate, atît în fază de organizare 
inițială cît și în încercările ulterioare.

După cum știm, acolo unde se instalează 
tirania, ea începe prin a se război cu 
inteligența și cu talentul. Elita este 
dușmanul principal. Monologul puterii nu 
are nevoie decît de oameni aduși la 
condiția de turmă. Pentru conferințele 
organizației, ce trebuiau ținute odată la 
cinci ani, nu s-a mai primit aprobare. O 
singură excepție: in anul 1972.

Din anul 1972 organizația a fost practic 
desființată. La nivel național CNIT urma să 
funcționeze sub îndrumarea fostului CNST, 
secțiile lucrînd In colaborare cu instututele 
de cercetări pe domenii, iar comisiile 
județene (CJIT) și din întreprinderi (CIT) 
rămtneau sub îndrumarea sindicatelor.

In același timp s-a redus drastic numărul 
revistelor editate, majoritatea sectoarelor 
din economie nemaiavind nici o revistă de 
specialitate. Inginerii erau lipsiți de 
posibilitatea de a dialoga în scris pe 
probleme tehnico-științifice ce ii 
preocupau. S-au anulat astfel și ultimele 
posibilități de a cunoaște realizările din 
alte țări, despre care luam la cunoștință 
din revistele străine de specialitate, 
obținute prin sansă sau prieteni.

Participarea Ia conferințele și 
simpozioanele internaționale nu era 
posibilă, iar legăturile cu organizațiile 
internaționale de specialitate s-au 
întrerupt din cauza neparticipării la 
reuniuni și a neachitării cotizațiilor. N-a 
mai fost agreată nici organizarea de 
congrese sau simpozioane cu participare 

energia 
consumată 
in locuință

Ponderea construcțiilor în viața 
oamenilor și, implicit, în dezvoltarea 
societății, cît și fh protejarea mijloacelor 
de producție este hotârttoare, calitatea lor 
determinînd condiții ambientale de care 
depind: *  sănătatea și longevitatea

internațională, iar pentru orice 
manifestare tehnico-științifică organizată 
fiind necesare aprobari speciale.

în condițiile în care orice intelectual era 
un potențial dizident, a concentra un 
număr mare de ingineri, chiar numai pentru 
dezbaterea unor probleme tehnico- 
științifice, nu putea fi pe placul tiraniei. 
Ăsumîndu-și acest risc, organizația 
inginerilor a continuat să lucreze. Deși o 
singura voce avea dreptul la opinie iar 
ceilalți erau condamnați la farsa acordului 
unanim, al adeziunilor depline, se 
organizau consfătuiri, simpozioane, mese 
rotunde unde se analizau problemele 
tehnice ale sectoarelor economiei 
naționale, se făceau schimburi de opinii, se 
criticau unele soluții adoptate și se 
propuneau măsuri privind direcții de 
dezvoltare, îmbunătățire a activității, a 
tehnologiilor de fabricație, a eficienței 
etc.

Ignorind necesitatea aprobărilor 
obligatorii, s-a organizat omagierea lui 
Gheorghe Lazăr, părintele ingineriei 
românești, ocazie cu care s-a pus o efigie 
de bronz pe casa memoriala de la Avrig. La 
fel s-au organizat omagierile lui Anghel 
Saligny, Gheorghe (Gogu) Constantinescu, 
ș.a. împlinirea a 100 de ani de la 
inființarea Societății Politehnica a fost 
marcată prin organizarea unui simpozion 
pe aceasta temă. S-a urmărit astfel să se 
mențină prestigiul profesiei de inginer, ca 
o flacară alimentată de entuziasmul 
profesional. .

In acești ani grei ai dictaturii, inginerii 
n-au fost absenți; ei și-au asumat o 
anumită obligație morală reușind ca prin 
acțiunile lor, organizate în semilegalitate 
în condiții în care competența tehnică era 
desconsiderată și depreciată, să păstreze 
tradiția organizațiilor inginerești de peste 
100 de ani pentru ca flacara să nu se 
stingă.

Astăzi A.G.I.R. iși propune ca, în 
condiții noi, păstrînd și îmbogățind 
idealurile perene ale inteligenței tehnice 
românești, să acționeze în structuri noi și 
cu metode noi.

Inginerii nu cer țării simpla lor utilizare 
ca funcționari și automate, ci un maximum 
de eficiență a muncii lor de creație pentru 
ridicarea economică a țării prin efortul 
tăcut și continuu ce caracterizează 
lucrările metodice, mentalitatea și etica 
noastre inginerească.

Dr.ing. Mihai Mihaița

oamenilor, precum și durata de exploatare 
a mijloacelor de producție.

Omul din mediul urban iși petrece cca. 
98% din viață în mediu construit: locuință, 
loc de muncă, stradă, lecăsuri de cultură, 
chiar și cabane, parcuri, cărări amenajate 
etc. -

Dintre construcții, cele mai 
reprezentative și anume cele a căror 
dezvoltare a caracterizat gradul de 
dezvoltare a societății, sînt locuințele.

Evoluția lor a fost determinată de 
cultură, care a transformat trebuințele 
primare în necesități complexe.

Continuare in pag. 4



o scu rtă  an a liză  a  evoluției 
efectivului de in g in e ri d in
ro m ân ia

Prezenta analiză p re lim inară  îș i propune 
să caracterizeze în  general, evo lu ția 
in g ine rilo r din România și să id e n tif ice 
principa le le  probleme pe bază date lor puse 
la d ispoziție  de Comisia Naționala de 
S ta tis tică .

E vo lu ția  num ărulu i de ing ineri din 
România poate f i  u rm ă rită  s is tem atic  în 
in te rva lu l 1958 -  1988 pe baza în re g is tră rii 
s ta tis tice  a personalului m uncito r, în  care 
un ita tea de observare este postul, 
ca rac te riza t p rin  ce rin țe le  de s tud ii. Există 
și a lte  în re g is tră ri s ta tis tice  cum sînt de 
exemplu: retensâm întu l populație i (în care 

.un ita tea de observare este persoana, care 
in tre  a lte le  declară și s tud iile ) și 
recensăm întul cadre lor, dar acestea sînt 
m ai pu țin  frecven te . O evaluare a aba terii 
d in tre  num ărul ing ine rilo r după ce rin țe le 
postului și numărul in g ine rilo r după s tud ii, 
sugerează că aceasta se inscrie  în  lim ite le 
tehnice (cca. 5%).

Dinam ica num ărului in g ine rilo r din 
România, ara tă  că în in te rva lu l 1958 -  1988 
a crescut cu cca. 54.000 la cca. 261.000, 
m u lt m ai pu țin  decît creșterea producție i 
industria le  (cca. 5 o r i -  respectiv cca. 20 
o ri), constatîndu-se urm atoare le tendințe 
de creștere:

-  deceniul 1959 -  1968: cca. 4,2 m ii/an
-  deceniul 1969 -  1978: cca. 5,5 m ii/an
- deceniul 1979 -  1988: cca. 9,4 m ii/a n . % 
După datele în re g is tră rii s ta tis tice  din 

1987, existau cca. 265.000 ingineri la care 
se adăuga cca. 70.000 subingineri, rezu ltînd 
un to ta l de cca. 535.000 ingineri și 
subingineri.

P ropo rțiile  în  raport cu d ife r ite  ca tegorii 
de populație rezu ltă  după cum urmează^.

TAB. 1

Sursa: date puse Ia d ispoziție  de Comisia 
Națională de S ta tis tică  -  D irec ția 
s ta tis tică  a popu la ție i și fo r țe i de muncă.

In anuarul s ta tis tic  UNESCO și în 
s ta tis tic ile  am ericane (SAU) datele 
re fe rito a re  la ing ineri sînt pub lica te în 
categoria "in g ine ri și oameni de ș t iin ță ". 
Adm ițînd  că cca. 70% din personalul to ta l 
a l ca tegorie i este reprezentat de ing ineri 
(pe baza date lor s ta tis tice  ale SUA) rezu ltă 
urm atoare le:

TAB. 2

Sursa: Anuarul s ta tis tic  al UNESCO, 
1987.

Fap tu l că rezu lta te le  sînt cuprinse în 
in te rva lu l 1 -  3,7 cu o concentrare în ju ru l 
v a lo rii de 2,4,- sugerează că ipoteza de 
ca lcu l poate f i  acceptată pentru evaluări 
c a lita tiv e . în aceste co n d iții, se poate 
susține că p roporția  num ărului de ing ineri 
din ța ra  noastră a atins un n ive l care se 
încadrează în lim ita  in fe rioa ră  a va lo rilo r 
atinse pe plan m ondial.

In același tim p , creșterea actuală de 
cca. 10 m ii.  ing ine ri/an  pare r id ica tă . De 
exemplu, conform  anuarului s ta tis tic  al 
F ran țe i, 1985, in 1983 num ărul in g ine rilo r 
absolvenți din F ran ța  (cu o populație  dublă 
fa ța  de cea a României) era de cca. 12.000, 
deci com parativ pe lo cu ito r cu cca. 40% 
m ai pu țin  decît în  România.

TA B . 3

Sursa: Date puse la  d ispoziție  de Comisia 
N a ționa lă  de S ta tis tică  -  D ire c ția 
s ta tis t ic ii popu la ție i și fo r țe i de muncă, 
pre lucra te .

Față de a lte  ță r i se pot face numai 
com parații lim ita te , da to rită  d ife ren țe lo r 
de c la s if ică r i.  O com parație  cu SUA 
sugerează o pondere redusă a unor 
sp e c ia lită ți ca rac te ris tice  ' progresului 
tehn ic ; as tfe l, în anul 1984 în SUA ing ine rii 
specia liș ti în ca lcu latoare e lectron ice 
reprezentau cca. 18,9% din to ta lu l 
in g ine rilo r în tim p  ce în România, în anul 
1987 ing ine rii specia liș ti în  autom atică și 
ca lcu latoare reprezentau cca. 2,4% din 
to ta lu l in g ine rilo r, ceea ce este cu aproape 
un ord in de m ărim e m ai puțin .

Pe baza ce lor de m ai sus se form ulează 
părerea că M in is te ru l Economiei Naționale, 
M in is te ru l Invățăm întu lu i și Comisia 
Națională de S ta tis tică , să in ițieze  un 
studiu p riv ind  orien tarea v iito a re  a 
invă țăm în tu lu i tehn ic  superior românesc 
precum și măsuri legale și m ate ria le  pentru 
realizarea unor im portante  programe de 
rec ic la re  și/sau reorien tarea profesională a 
in g ine rilo r pentru a -i pune în  s itua ția  de a 
face fa ță  ’ tend in țe lo r și ce rin țe lo r 
mondiale. Desigur că A.G .I.R . a r putea 
constitu i un partener de specia lita te  în 
această acțiune.

D r.ing . N icolae Costake

TABELUL 1

C ategoria de populație  Numărul populație i P roporție  (%)
1987 (m ii)

Ing ineri Ingineri+tehnic ieni

1 2 3 4

Populația to ta lă  22,9 1,2 1,5

Populația cu s tud ii
superioare 0,64 41,5

TABELUL 2

N r. Tara Populația Ingineri + 0,7 P roporție
c r t.  (m ii) oameni de co l.3 co l.4 /co l.2

ș tiin ță  (%)
■ (m ii)

0 1 2 3 4 5

1. Bulgaria 9,1 303 215 2,4
2. G recia 9,9 330 232 2,3
3. Ungaria 10,1 487 340 3,4
4. Cehoslovacia 15,6 543 380 2,4

-5. R.D.G. 17,1 589 415 2,4
6. Polonia 37,2 1423 100 2,7
7. Spania 38,5 1182 130 2,2
8. Franța 54,6 1251 880 1,6
9. Ita lia  57,3 1175 1825 1,4
10. R.F.G. 60,9 2278 1580 2,6
11. S.U.A. 238,0 3431 2380 1
12. U.R.S.S. 278,6 14485 10200 3,7

TABELUL 3

Analiza d is tr ib u ție i in g ine rilo r pe unele 
grupe de sp e c ia lită ți este următoarea:

Grupa de 
spec ia lită ți

Numar ing ineri 
(m ii)

P roporție  din to ta l 
(%)

1 2 3

-  mecanică 76,8 28,6
-  s ilv icu ltu ră ,ag ricu ltu ră , 

industria lem nului 47,8 18,2
-  construc ții 53,4 12,5
-  e lectro tehn ică , e lectrom ecanică 24,1 9,1
-  chim ie 19,8 7,4
-  e lectron ica , te lecom un ica ții, 

autom atică 14,4 5,4
-  m eta lurg ie 8,9 3,3
-  energetică 8,6 3,2
-  geologie, 5,4 1,9

mine 5,0 1,6
-  industria  a lim entară 4,5 1,6
-  a rh itec tu ră  și s istem atizare 2,7 1,0

d in  p a rtea  rev iste i

E N E R G E T IC A
Revistă "Energetica" este dedicată 

problem elor din domeniul energetic și se 
adresează în consecință specia liș tilo r 
energe tic ien i a t it  d in ram ura energiei 
e lec trice , c î t  și d in  toa te  ram urile 
industria le . Co legiu l de redacție  s-a 
s trăd u it de-a lungul ce lo r 37 de ani de 
apa riție  să m ențină un n ive l ș t i in ț i f ic  și de 
in teres a l rev is te i, c î t  mai r id ica t. 
C on ținu tu l rev is te i a su fe r it însă în 
permanență scăderi din cauze 
binecunoscute: conform ism ul ob liga to riu  cu 
a lin ierea la d ire c tive le  tehnico-econom ice 
o fic ia le  și secretomania. In acest context 
p lanurile  tem a tice  pub lica te  în  rev is ta , nu 
puteau fi^  m a te ria liza te  decît p a rția l în 
a rtico le . în prezent libe rta tea  de opinie 
este asigurată, ia r desecretizarea, evident 
în  lim ite  ra ționa le , a fos t in iț ia tă .

Revista face un apel la to ț i  specia liș tii 
energe tic ien i să contribu ie , în c o n d ițiile 
actuale de libe ra liza re , prin  lu cră ri 
o rig ina le  de n ive l profesional r id ic a t și 
legate Cit m ai m u lt de problemele acute 
ale a c tu a lită ți i energetice, Ia 
îm bunătă țirea  con țin u tu lu i rev is te i și deci 
a u t i l i t ă ț i i  e i.

D in tre  o r ie n tă r ile  necesare în  energetică 
industria lă  se desprinde în  p rim u l rînd 
transform area sau renunțarea la 
tehno log iile  energofage. Pentru asigurarea 
a lim en tă rii industrie i a t ît  în caz de cădere 
a sistem ulu i energe tic , c î t  și în  perioadele 
în tre  in tră r ile  în  funcțiune ale m arilo r 
grupuri energetice din sistem  apare ca 
ra ționa lă  dotarea în trep rinderilo r 
industria le  cu surse p ro p rii de energie cu 
porn ire rapidă, cu funcțiune autom ată și cu 
in v e s tiț i i reduse.

R e fe r ito r  la  dezvoltarea sistem ulu i 
energetic este cazul să considerăm că

abordarea no ilo r so lu ții de concepere a 

cen tra le lo r te rm oe lec trice , inclusiv pentru 
reducerea noxelor, absența în  re a liză r i și 
sporadic reprezentată în  rev is tă , este 
necesară.

Deosebit de actuale sînt diagnoza și 
ch ia r urm ărirea autom ată a obosirii 
m a te ria le lo r, precum ș i m etodele de 
prelungire a durate i de v ia ță  a 
echipam entelor term oenergetice.

Analiza a v a riilo r și a de te r io ră r ilo r de 
echipamente este de o deosebită u t il ita te , 
mai ales dacă se desfășoară în mod 

r ș t i in ț i f ic  și nu em p iric .

Pentru cen tra le le  nucleare, care 
reprez in tă  so lu ția  de v ii to r  de neîn locuit Ia 
producerea energiei e le c tr ice  în  ța ră 
noastră se pot sublinia considerațiile 
re fe rito a re  la prim a CNE în tr-un  domeniu 
la rg  de preocupări actuale ș i de 
perspectivă, de la  producția  de apă grea 
pînă la costul real al energiei e le c trice  și 
problemele de p regătire  și f lu c tu a ție  a 
personalului.

In domeniul re țe le lo r e le c tr ice  sînt u tile 
considera ții asupra n ive lu r ilo r de tensiune, 
asupra e fic ie n țe i m ag is tra le lo r rea liza te  și 
a nece s ită ții a lto ra  noi, inclusiv 
opo rtun ita tea  in troduce rii in s ta la ț iilo r  de 
cu ren t continuu de îna lta  tensiune.

Revista "Energetica" speră, în concluzie, 
ca benefic iind  de aportu l spec ia liș tilo r din 
toa te  ram urile  industria le  să crească în 
permanență in teresul și u t il ita te a 
m a te ria le lo r publica te.

Redacția  și adm in is tra ția :
București, B-dul E nerge tic ien ilo r n r. 8, 
sector 3, te le fon : 20.67.30

D r.ing . E. Pavel

- Ing. Ștefan loneanu (Focșani) -  sîntem  de 
acord cu punctu l dumneavoastră de vedere 
re fe r ito r  la în fiin ța re a  unei asociații 
profesionale a in g ine rilo r ce-și desfasoară 
a c tiv ita te a  în învățăm întu l preun iversita r. 
Vă urăm succes în această acțiune și 
subliniem  a firm a ția  dvs.: "D in  e lev ii de 
astăzi se vo r form a in g ine rii de mîine...să 
f im  a ten ți și la cu ltu ra  tehnică!".

-  Ing. Ferenczi Dan (Deva) -  co tiza ția 
actuală la A .G .I.R . reprezin tă 
contravaloarea se rv ic iilo r e fec tua te . Ea 
include abonamentul pe un an la 
"C U R IER U L" și AN UA RUL A.G .I.R . pe 
care le p r im iț i acasă.

-  Ing. Murea Ion (București) -  m ulțum im 
dvs. și co leg ilo r pentru sp rijinu l o fe r it 
redacție i noastre.

CERERI ȘI OFERTE DE SERVICIU

-  în treprinderea "Au tobuzu l" București 
o fe ră  lu c ră r i de pro iectare  constructivă  și 
tehnologică (autobuze, a u to u tilita re  și 
tro le ibuze) Ia asociație pa rticu la ră 
au to riza tă . R e la ții la te i:  41.21.15.

-  A socia ția  Generală a Ing inerilo r din 
Romania organizează concurs pentru 
ocuparea postu rilo r:

-  secretar dac tilog ra f
-  consultant ju rid ic  (colabora tor).

"IN G "
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- M-am prezentat la locuința dvs., domnule 
profesor dr.doc. ISAILÂ NICULESCU în
urma unei scrisori pe care a ți expediat-o 
pe adresa sediului nostru. Parcurgînd-o, am 
aflat câ ați fost membru AGIR pîna în 
1946  ̂ dascăl la Institutul de învațămînt 
superior din Petroșani și un autor 
binecunoscut pentru lucrări de 
termotehnica. Totodată am desprins din 
rîndurile c itite  și aspecte semnificative 
indiclnd o puternică legătură sufletească 
între dumneavoastră și AGIR. Ce ați dori 
sâ consemnez pentru sondajul prezentat?
-  Ca vechi membru al AGIR-ului mâ bucur
ca o mîna de oameni ați luat in iția tiva  de a 
reînvia această serioasă și tradițională 
asociație. Eu am făcut parte din 
organizație din 1933 și pînă la desființarea 
ei. U ltim ul consiliu a fost a lcătuit din
oameni de inimă, în frunte cu acel minunat 
Mihail Manolescu. Cu el noi am creat 
localul din str. Eminescu nr. 8, cu sala de 
ședințe, cu birouri etc., unde ne întîlneam, 
chiar și in afara a c tiv ită țilo r obișnuite, 
însoțiți de fam iliile  noastre. Știu multe din 
istoricul v ie ții inginerești din țară noastră 
și doresc să le impărtășesc celor interesați. 
Toata munca în organizație era benevola, 
numai secretarul general primind o 
oarecare simbrie. Societatea Politehnică 
reprezenta un cu lt al ș tiin țe i pure: Ion 
lonescu, Grigore Tițeica, Andrei 
loachimescu ș.a. La cei ^5 de ani ai mei, aș 
dori să cu ltiva ți trecutul tehnic al acestui 
popor și să se facă to tu l pentru progresul 
tehnicii romanești, descoperind și sprijinind 
valorile reale ce se pot impune pe plan 
nșțional și internațional. Să aveți noroc 
pentru împlinirea acestor idei.

Consemnat de 
Ing. Honoriu Pitaru

(U rm are d tn  p a g .1 )

să se asigure obținerea categoriei 
existențiale primordiale -  calitatea -  țintind 
cont de identitatea trăsăturilor 
determinante care caracterizează a tlt 
sistemul de producție c it și calitatea, și 
anume acelea de a f i :  universale, totale, 
sistemice și cibernetice.

Se pare că și această soluție poate f i 
chiar dacă nu universală, cel puțin totală, 
sistemică și cibernetică și ar putea f i 
denumită "Proces de conducere a ca lită ții 
totale".

Principiile directoare ale unei astfel de 
soluții în domeniul ca lită ții pot f i 
formulate astfel:

-  prevenirea deficiențelor In locul 
corectării lor;

-  orientarea spre procese și nu spre 
deficiențe individuale;

-  perfecționarea continuă în locul 
acceptării unui anume nivel ca lita tiv;

-  eliminarea tota lă a deficiențelor In 
locul evidențierii lor controlate;

C A L IT A T E A , C O N C E P T 
U N IV E R S A L

- stabilirea unor obiective bazate pe 
cerințe în locul unor obiective negociate;

-  preocuparea centrată pe costurile 
aferente ciclului de viață al produsului în 
locul celor aferente produsului fin it.

Elementele fundamentale al "Procesului 
de conducere a ca lită ții totale" sînt 
conținute în insăși denumirea acestuia.

Astfel nu este vorba de un program, cu 
grafic de timp și un termen final, cu 
obiective calitative determinate în timp, ci 
de un proces continuu, fără lim ită  de timp, 
care vizează reducerea a tît a defectelor 
c ît și a va ria țiilo r în procesele tehnologice, 
la produse și servicii. Acest proces constă 
din măsurarea ca lită ții în punctele critice, 
identificarea pe baza măsurătorilor a 
problemelor critice  ce se cer rezolvate, 
analiza cauzelor defectelor și 
întreprinderea acțiunilor corectoare 
necesare, acest ciclu reluîndu-se la in fin it.

Conducerea, presupune conștientizarea 
faptului că asigurarea ca lită ții este sarcina 
primordială a tu turor factorilor de 
răspundere la toate nivelurile, al sistemului 
de producție și această sarcină nu se 
lim itează numai la fabricația produselor, ci 
și la servicii, după vinzare, documentații și 
acolo unde este cazul software-ul aferent

Și pentru noi un congres? Ei bine, In 
sfirs it un răspuns afirm ativ. Deși pare de 
necrezut privind cursul "normal" al 
ultim elor decenii, evenimentul dorit s-a 
desfășurat, marcînd finalizarea etapei de 
constituire și legiferare a A.G.I.R.-uhv 
renăscut.

E forturile , gindurile și dorința de bine a 
celor ce au format nucleul de in iția tivă  au 
isbîndit.

In 6-7 iunie a.c., în sala Regionalei C.F. 
din Gara de Nord - același local ce a 
găzduit cu 109 ani în urmă primul congres 
al inginerilor din România -  și-au dat 
întîlnire circa 600 de participanți, delegați 
și inv ita ți, reprezentanți ai filia le lo r 
A.G.I.R. și ai societăților profesionale 
inginerești. Nu s-a scandat îndelung și 

’ nici nu s-au exprimat 
angajamente? Nu s-au rostit ode și nimeni 
nu a fost preaslavit! Modestia și-a găsit

produselor, precum și la activ ită țile 
administrative corespunzătoare unor 
structuri organizatorice flexib ile.

A tributul "to ta l"  asociat ca lită ții 
exprimă ideea că preocupările privind 

calitatea,în cadrul unui sistem de producție 
dat includ:

a) . Toate produsele și serviciile, 
independent de faptul că acestea se află în 
faza de elaborare sau în fabricație curentă, 
viztnd producerea și livrarea lor 
corespunzătoare standardului "zero 
defecte", cu satisfacerea optimală a 
cerințelor u tiliza to rilo r referitoare la 
performante, service, termen de livrare și 
preț.

b) . Toate procesele, ținînd seama de 
faptul că 80-85% din defectele înregistrate 
se datorează proceselor tehnologice și 
numai 20-15% manoperei.

c) . Toate funcțiile  de planificare, 
programare și lansare a producției, 
proiectare, financiar-contabilă, 
aprovizionare-desfacere etc., care trebuie 
să-și asume răspunderea funcționării

continue a unui proces de îmbunătățire a 
ca lită ții.

d) . Toți subfurnizorii interni din etapele 
intermediare de fabricație a produselor și 
to ți furnizorii externi care livrează piese, 
subansamble, produse, inform ații și 
servicii, cu scopul ca aceștia să efectueze 
liv ră ri la nivel "zero defecte", condițiile 
esențiale pentru a fabrica produse la nivel 
"zero defecta".

e) . Toți facto rii angajați în procesul 
Productiv, fiecare dintre ei trebuind să-și 
asume răspunderea implementării și 
asigurării unui proces continuu de 
îmbunătățire a ca lită ții, cbea ce presupune 
și o pregătire corespunzătoare a 
personalului în domeniul metodelor și 
instrumentelor de conducere a acțiunilor 
viztnd asigurarea ca lită ții.

întregul "Proces de conducere a ca lită ții 
tota le" trebuie să se înscrie într-un ciclu 
permanent de rezolvare a problemelor și 
perfecționare a proceselor, cuprinzînd 
fazele: definirea problemelor, identificarea 
cauzelor posibile, evaluarea acestor cauze, 
efectuarea schimbărilor considerate 
necesare, verificarea rezultatelor 
schimbărilor, permanentizarea acțiunilor 
corective care s-au dovedit eficiente.

locul cuvenit iar programul lucrărilor a 
urmarit aspectul operativ ită ții si 
eficienței.

Nu plictisesc cu relatări suplimentare: 
un scurt cuvînt de deschidere al d-lui acad. 
Ștefan Bălan; o prezentare a scopului și 
modului de lucru propus organizației; o 
"cin târire" a obiecțiunilor asupra 
proiectului de statut; discuții...discuții si, 
în final, aprobarea statutului și desemnarea 
conducerii - birou, consiliu, colegiu de 
etica și comisie de cenzori. Nu a lipsit nici 
masa colegiala.

Ce ar f i putut aduce mai mult acest prin 
congres? Si to tuși...c it de mult a adus!

Despre scopurile propuse vom vorbi în 
fapte. Ne sta bine așa! Semnul nostru 
rămine: "egal"!

Ing. Honoriu Pitaru

Procesul de conducere a ca lită ții totale 
este pus în operă cu succes de multe 
companii . caracterizate printr-o 
com petitiv itate recunoscută și ca atare 
capătă o din ce in ce mai largă aplicare 
practică în industrie.

în prezent, în condițiile fabricației 
flexib ile, imperativul producției industriale 
de serie exprimat prin "mai m ult, mai 
bine", incepe să fie  în locuit cu "nou, 
d ife rit", ceea ce conduce la o nouă viziune 
în legătură cu problematica c a lită ții și 
im plic it ia reconsiderarea modalităților de 
asigurare a ei.

Dat fiind însă că ponderea fabricației 
flexib ile  care incă redusă în cadrul 
producției industriale, problema acestei 
reconsiderări nu a devenit încă critică.

Universalitatea conceptului de ca litate, 
fundamentată teoretic, sugerează și 
posibilitatea construirii unui instrument 
universal de evaluare a ca lită ții.

Credem că, acesta se poate realiza prin 
indicatorul performanță/preț care îmbină 
în tr-o  unitate dialectică caracteristicile

definind calitatea cu cea care reprezintă o 
măsura aproximativă a valorii. Acest 
indicator, cu semnificație conceptuală 
universală, în sensul că structural este 
invariat în raport cu aplicarea lui la orice 
produs, serviciu sau tehnologice, transferă 
calitatea în sfera economicului, permițînd 
comensurarea acesteia.

Evident câ, definirea univocă, în condiții 
de comparabilitate a tît a performanțelor, 
unele d if ic il comensurabile, c ît și a 
prețului, nu este o problema ușor de 
rezolvat. Totuși, indicatorul 
performanță/preț constituie piatra 
unghiulară pe care s-ar putea construi o 
teorie coerentă a evaluării ca lită ții.

Sumară structura identică referitoare la 
universalitatea conceptului de calitate și la 
unele trăsături caracteristice ale acestui 
concept, cu evidențierea im plicațiilo r lor 
în sfera industriei se cere a f i  îmbogățită 
prin noi idei și rafinată prin continue 
detalieri.

în  acest sens, menținindu-se în sfera 
ca lită ții, o semnificație aparte capătă 
aforismul iui Michelangelo: "Nu trebuie să 
neglijăm niciodată detaliile; pentru că 
detaliile fac perfecțiunea, iar perfecțiunea 
nu este un detaliu".

CONDUCEREA BIROULUI:
președinte:
-  dr.ing. Mihai Mihâițâ
prim vicepreședinte:
-dr.ing. loan D. Suceveanu 
vicepreședinți:
- prof.dr.ing. Vasile Câtuneanu
-  dr.ing. Gheorghe Cojocaru
- prof.dr.ing. Anton Constantinescu
-  prof.dr.ing. Mihai Gafițeanu

MEMBRA DE ONOARE:
- acad. Ștefan Bălan
- acad. Gheorghe Buzdugan
- acad. Mihai Drăgânescu
- acad. Cristofor Simionescu
- acad. Radu Voinea
- prof.dr.ing. Petre Augustin
-  prof.dr.ing. Dumitru Mangeran
- prof.dr.ing. Nicolae Manolescu
- g-ral col.dr.ing. Ștefan Ispas

Dacă sîntețî interesat să participați Ia 
manifestările tehnico-științifice
prezentate în această rubrica, puteți 
obține inform ații suplimentare la sediul 
nostru din București, Calea Victoriei 118, 
Comisia "Relații".

11-13 iulie 1990
WOLLON GONG, AUSTRALIA
-  a 5-a Conferința internaționala a 
inginerilor tehnologi (The Institution of 
Engineers, Australia).

1-3 august 1990
GOLD COAST, QUEENSLAND 
AUSTRALIA
-  a 4-a Conferință despre metode și tehnici 
de control tehnologic (The Institution of 
Engineers, Australia).

3-6 septembrie 1990

BUDAPESTA, UNGARIA
- a 21-a în tiln ire  a expertilor de autobuze 
și autocare (Gepipari Tudomanyos 
Egyesulet)

2-8 septembrie 1990
LEIPZ1G, GERMANIA
- Tîrgul de toamna
3-4 septembrie 1990
BRUXELL, BELGIA
- Simpozion internațional "Structuri mixte 
cu noi materiale" (International 
Association for Bridge and Structural 
Engineering)

17-19 octombrie 1990
BUCUREȘTI, ROMANIA
-  Al 4-lea Simpozion național de 
Metrologie (Institutul Național de 
Metrologie, Institutu l Politehnic București)

15-16 noiembrie 1990
BUCUREȘTI, ROMANIA
- Simpozion național "Modelarea numerică 
a proceselor termice" (SIAC, Institutul 
Politehnic București, Centrul de 
perfecționare a personalului din 
Transporturi)

1-5 februarie 1991 
NEW DELHI, INDIA
-  Congres internațional "Reducerea 
pericolelor naturale" (The Institution of 
Engineers-India)
ft-1 4  septembrie 1991
- Simpozion internațional "Podurile: 
Interacțiunea dintre tehnologia 
construcției și proiectare" (International 
Association for Bridge and StructuraL 
Engineering).
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VDI
CITEVA ASPECTE DIN ACTIVITATEA 

UNIUNII INGINERILOR GERMANI (VDI)

Uniunea Inginerilor Germani (VDI) este 
una din cele mai vechi și mai puternice 
asociații profesionale inginerești din lume. 
Fondată la 12 mai 1856, și-a desfâsurat 
activitatea spre un tel unic: ridicarea 
măiestriei profesionale a inginerilor și 
strîngerea rîndurilor acestora.

Din multitudinea de activități vă 
prezentăm astăzi cîteva aspecte 
interesante.

-  Pentru membrii VDI se asigură o 
reducere de peste 50% de taxe pentru 
cursurile de specializare tehnică. Astfel'de 
cursuri se organizează anual, pe teme de 
interes deosebit, cum ar fi: "Analiza 
experimentală a tensiunilor mecanice- 
tensometrie" cu colaborarea cunoscutei 
firme "Hottinger-Baldwin-Messtechnik"; 
"Statistica aplicată în ingineria 
industrială", cu colaborarea unor redutabili 
specialiști din Marea Britanie și Franța; 
"Metodica de investigare a riscurilor și 
daunelor în industria automobilistică", etc. 
Cursuri asemanatoare se țin periodic pe 
teme de automatizare în industrie, 
robotroniclă etc.
-  Din fondurile asociației, obținute din 
cotizații, contribuții benevole, beneficii de 
editură, editare de ziare, organizare de

stagiatura, 
altfel...

înainte era simplu.
După ce treceai prin facultate într-un 

fel oarecare, primind niște note care 
depindeau de mulți și diverși factori mai 
mult sau mai puțin obiectivi, mai mult sau 
mai puțin clari, urmau repartiția și 
stagiatura. lar acestea erau, ca de altfel 
tot ce se făcea în țara asta, caracterizată 
de centralizare si dictat, uniformizare și 
arbitrar, plafonare și ineficientă. După ce 
te faceai că alegi de pe o lista de posturi 
diabolic alcătuita, neavînd vreo legătură 
nici cu necesitățile reale ale 
întreprinderilor, nici cu posibilitățile și 
aspirațiile absolvenților, erai obligat să 
mergi acolo unde ți se scria în repartiție și 
unde te îngropai, pentre cel puțin trei ani, 
în așa-zisa "stagiatură". Existau și niște 
reguli pentre desfășurarea și conținutul 
acestei stagiaturi, dar ele se respectau 
numai formal -  și la drept vorbind nici nu 
se putea altfel. în consecință, acești trei 
ani erau pur și simplu irosiți, total 
ineficienți, lucru datorat mai ales lipsei de 
interes, atît din partea întreprinderii, cît și 
din a absolventului. Iar vina nu era a lor, ci 
a sistemului care excludea orice forma de 
competiție.

înainte era, deci, simplu. Simplu și 
stupid.

Cum va fi, însă, de azi înainte?
O întrebare la care este necesar să 

a cugetăm cu totii. (Adînc și responsabil).

Doamna Adelaida Mateescu, prorector la 
I.P.B., a avut amabilitatea de a ne 
împărtăși citeva dintre părerile domniei 
sale asupra acestei probleme. Dialogul a 
fost însă, din cauza agendei foarte 
încărcate a doamnei profesoare, mai scurt 
decît am fi dorit. Totuși, coroborindu-1 cu 
alte cîteva discuții pe aceeași temă, 
purtate atît în I.P.B., cu cadre didactice și 
studenți, cît și cu ingineri ce-și desfășoară 
activitatea în diferite domenii, inclusiv 
stagiari, am putut reține următoarele idei.

Problema propusă a fost, deci, cea a 
trecerii de la învățamîntul tehnic la 
activitatea inginerească. Nu am mai 
numit-o "stagiatură" - din motivele expuse.

Prima idee ce s-a impus (de la sine, aș 
zice) este aceea ca ceea ce a fost, nu 
poate rămîne asa. Mai precis, repartiția 
obligatorie și stagiatura de trei ani trebuie 
sa fie nu atît schimbate, cît înlocuite, pur 
și simplu, cu altceva. Cu ce? Cu un sistem 
care sa fie, în esența, diferențiat și mult 
mai elastic: un sistem care să nu implice 
îngrădiri ale libertății individuale, impuse 
"de sus", prin lege, tuturor. Se tinde spre 
înlocuirea repartiției cu alte forme de

cursuri etc., se alocă anual sume 
importante pentru premierea celor mai 
interesante proiecte de diplomă ale 
absolvenților institutelor politehnice. 
Aceste premii constau atlt In bani, cît, mai 
ales, în excursii de documentare în țari mai 
îndepărtate (S.U.A., Australia etc.)
-  Sistemul de documentare tehnică la 
cerere, prin biblioteca sediului central VDI 
din Dusseldorf, permite și obținerea în 
maximum o săptămînă de xerocopii ale 
unor articole din reviste de specialitate 
editate în Germania sau In alte țâri. Spre 
exemplu, dacâ cineva dorește un articol 
apărut în revista "Maschinenbau" din 1910, 
îl obține cu aceeași ușurință ca și un 
articol din revista "Elektronik" din 1985 
etc.

Nu trebuie neglijate nici activitățile 
tradiționale pe linia unei mai bune 
cunoașteri a inginerilor din diverse ramuri 
pe aspecte extra-profesionale în timpul lor 
liber. Astfel, se organizează expuneri cu 
diapozitive, urmate de o seara distractivă 
într-o berărie sau balul anul al inginerilor 
organizat in fiecare land german, cu 
invitarea celor mai prestigioase orchestre 
de estradă.

în afară de aceste activități, se^tordă o 
mare atenție inginerilor membri ai VDI 
aflați în situații dificile financiare, șomaj 
etc. Ajutorarea se realizează dintr-o cota 
aparte a fondurilor asociației.

Sînt doar citeva aspecte asupra utilității 
asociației inginerești VDI (R.F.G.) în viața 
cotidiană a membrilor săi.

Dr.ing. Alex Grădinare

distribuire, neimpusâ, a absolvenților spre 
întreprinderi și instituții, %rme în care 
esențiale vor fi ofertele, opțiunile și 
concursul. C it despre stagiatură, aceasta 
va trebui să fie lăsată în mare măsură la 
latitudinea unităților, presupunîndu-se că 
acestea își vor da seama singure că au tot 
interesul să precedeze atît la o selecție, 
cît și la o integrare rapidă și eficientă a 
tinerilor specialiști angajați. Ambele 
aspecte vor cunoaște, deci, o evoluție care 
începe cu schimbări de esența încă din 
acest an, cînd se preconizează ca 
repartizarea să pată fi refuzată, pierzîndu- 
se aspectul impus, obligatoriu. Totuși, atît 
sistemul de repartizare-angajare, cît și 
acea necesară perioadă de acomodare vor 
trebui sa fie corelate cu structuri 
economice și administrative, aflate și ele 
în evoluție și schimbare. Apariția
privatizării sau a unor forme mixte de 
proprietate va schimba, implicit,
caracterul acelei perioade pe care o 
numeam "stagiatură". Stagiul în sine poate 
fi privit ca o perioada de cunoaștere și de 
acomodare necesară, dar el se va schimba 
atît în esența și conținut, cît și ca durată. 
Se apreciază că pentru acomodarea cu 
specificul unei anumite întreprinderi sau 
instituții ar fi suficientă o perioada de 6-12 
luni, mai ales dacă in cursul facultății va fi 
schimbat radical conținutul și forma de 
desfășurare a practicii, care va trebui să 
devină un mijloc eficient de cunoaștere a 
realității extra -  sau post-universitare...

Cît despre repartiție...își va păstra -  în 
special acum, la început -  rolul de a oferi 
tuturor absolvenților locuri de muncă. 
Sistemul va deveni însă, așa cum am mai 
arătat, mult mai elastic, pierzîndu-și în 
schimb caracterul de "dictat", de lege 
impusă nediferențiat. Se preconizează 
obligația (institutului de învătămînt) de a 
face cunoscută din timp oferta de locuri de 
muncă (reale, solicitate de inseși unitățile 
interesate și nu impuse centralizat) și de a 
înregistra opțiunile viitorilor absolvenți. 
Mai mult decit atît: se va inlesni apariția 
unor forme noi de integrare a acestora în 
viitoarele lor locuri de muncă. Ar fi vorba, 
de exemplu despre un fel de pre-angajare și 
de pre-stagiu, oferite nominal de către o 
întreprindere interesată studentilor pe care 
dorește să-i coopteze și care sînt, și ei, 
interesați; pe scurt, un fel de "acontare" a 
viitorului specialist care, dacă va 
corespunde așteptărilor, va avea un loc de 
muncă asigurat încă din studenție. Există, 
deci, largi perspective de transformare a 
repartizării și a stagiaturii în forme noi, 
diferențiate și elastice de a asigura o 
trecere de la stadiul de student la cel de 
inginer într-un mod eficient, util și 
convenabil atît pentru factorul economic, 
cît și pentru absolvent. Va fi un proces 
inevitabil, impus de schimbările ce au și 
vor avea loc în întreg sistemul economic și 
social, schimbări în cadrul cărora 
descentralizarea și mai ales concurența vor 
fi factorii esențiali.

Ing. Sorin Golopența

energia 
consumată 
în locuință

(Urmare din pag.1)

La începutul epocii moderne 
masivitatea, spațiile și Întreținerea nu 
puneau probleme de confort, care nu se 
impunea ca noțiune științifică.

Atunci cînd aglomerările de populație 
au condus la construirea industrializată a 
clădirilor de locuit, acestea nu mai puteau 
fi masive, sveltețea și economicitatea 
reducînd calitățile lor inițiale de izolare 
termică și fonică și obligîhd la elemente 
noi în structura clădirilor care să asigure 
izolarea spațiilor locuite.

Criza de energie a surprins țările cu 
climă rece și moderată cu clădirile 
neadecvate unor economii în regimul de 
Încălzire. In aproape toate țările lumii cu 
clima temperată sau rece peretele exterior 
etalon era de 37,5 cm grosime, din 
cărămidă, avind o rezistența termică de 
0,78 m*h*C/k.caL

în majoritatea acestor țări s-a trecut 
imediat la creșterea protecției termice 
(majorată cu 300-600%) și s-a păstrat 
temperatura confortabilă din interior cu 
consum redus de energie.

La noi s-au aplicat măsuri greșit 
considerate ca energo-economice.

Aceste măsuri au constat în:
-  coborîrea temperaturii în apartament, la 
maximum 18°C, (în realitate la 10—12°c 
temperatura aerului), fâfa a se ține seama 
de influența suprafețelor teci (pereții), 
precum și de umiditate și de mișcarea 
aerului; *
-  încălzirea discontinuuă (economie 
derizorie de repompare a apei calde).

Ca urmare a aplicării lor, un volum 
important de apartamente sînt afectate de 
condens cu grave implicații socio-umane, 
energetice (pierderile de căldură mult 
sporite) și economice (degradare rapidă a 
clădirilor, cu reducerea duratei de viată la 
30-40% din cea normată, reparații grele și 
costisitoare).

Deoarece problema energiei în clădiri 
nu este suficient și fundamentat cunoscută, 
prezentul articol prezintă o evaluare 
globală a problemei pentru a se realiza 
economii reale și eficiente în consumul 
total de energie In apartamente.

Trebuie plecat de la criteriile de bază 
ale realizării oricărui produs și anume de a 
răspunde calitativ scopului utilizării lui.

Clădirile de locuit trebuie să asigure 
parametrii adecvați vieții oamenilor.

Parametrii mediului din incăperile 
clădirilor de locuit trebuie să permită 
activitatea zilnică intelectuală, (citit, 
Învățat) și gospodărească, precum și 
odihna, făr^ solicitarea excesivă a 
organismului.

Teoria confortului permite evaluarea 
obiectivă a acestor parametrii prin 
folosirea teoriei informației.

S-a stabilit numărul maxim de secunde 
la care poate reacționa normal un om și, 
prin cîmpuri de evenimente, fiecare cu 
probabilitatea de a se petrece s-a calculat 
entropia informaționala om-încapere.

Suma informațiile primite de la mediu 
(căldură, zgomot, lumină etc.), precum și 
activitatea proprie trebuie să nu 
depășească o limita admisibilă (50 bit/sec) 
peste care apar perturbați! fn reacția 
organismului uman, apoi leziuni din ce în 
ce mai grave.

Plecînd de la necesitatea de a se 
realiza parametrii adecvați, se poate 
evalua consumul de energie totaL Se va 
constata că necesitățile sanogenetice și dr. ing. Vlad Dumitrescu

Energie 
totală

din care:

consumată înglobată în 
construcție

consumata pentru 
Ihtrcținere și 
reparații

consumată fn 
perioada de 
exploatare

total din care fn total se adaugă fn 
caz de condens

total din care pentru 
pomparea apei 
pentru încălzire

termoizolații

498 22 0,36 48 12 428 1
(100%) (4%) (0,07%) (10%) (2%) (86%) (2%)

Organizația profesională A.G.I.R. oferă 
gratuit membrilor sai:
- abonament săptamînal la "CURIERUL

A.G.LR."
-  anuarul membrilor A.G.I.R.;
-  vizionări de filme cu caracter tehnic;
-  acces la fondul documentar al bibliotecii;
-  cereri și oferte de serviciu;

socio-umane și cele energetice au același 
sens, economia reală de energie fiind 
direct proporțională cu realizarea 
confortului^

Energia se consumă îh clădirille de 
locuit astfel:
-  energia înglobată (pentru realizarea 
clădirilor), care este suma consumurilor 
energetice de la extracția materiei prime 
pentru materialele de construcții pîna la 
terminarea completă a clădirii;
-  energia consumată de întreținere și 
reparații;
-  energia consumată fn exploatare.

Pentru calcularea energiei înglobate 
într-un apartament s-a folosit un model 
care cuprinde, detaliat, toate fazele 
tehnologice care intervin de la extracție, 
transport, tehnologii, consumurile de 
materii prime și materiale, energia 
electrică și termică folosită îh toate 
fazele, pierderile, recuperările, etc., pîna 
la darea în folosință a apartamentului.

S-au considerat două apartamente tip 
medii, actualmente cele mai răspindite.

Acestea âu și o serie de vicii din 
punctul de vedere al utilizării, care 
influențează consumul energetic, dar 
deocamdată necuantificabil: dormitoarele 
mici (sub 15 m1) conduc la mari 
concentrări de vapori din respirație în 
timpul unui somn de 8 ore, concentrează 
nociv bioxidul de carbon atît în plamînii 
oamenilor cît și în pereții clădirilor, în 
cazul betonului ajungîndu-se prin 
carbonatare la corodarea rapidă a 
armaturilor.

Energia consumată în întreținere și 
reparații a fost calculată fn conformitate 
cu normativele îh vigoare (nerespectate, 
statui dovedindu-și incapacitatea de a fi 
propritarul locuințelor), în condiții optime 
(rare), cît și în cazul apartamentelor 
degradate de condens.

Energia îh exploatare a fost evaluată 
pentru o temperatura interioară de 18°C 
(normata în 1989 cînd a fost intocmit 
studiul) insuficientă din punct de vedere a 
vieții normale a oamenilor și clădirilor.

în tabel sint concentrate rezultatele 
medii finale ale consumurilor de energie în 
cei 100 de ani de existența normată a unui 
apartament exprimate în kgcc.

Este evident ca pentru ca economia de 
energie să fie eficientă, aceasta trebuie 
dirijată spre energia consumată în 
exploatare. Din aceasta 50-58% este 
consumată pentru incălzire.

Economiile reale trebuiesc realizate 
astfel:
-  menținerea temperaturii globale la 
valorile de 20-21 °C în încăperile de locuit, 
în regim de încălzire continuu;
-  creșterea rezistenței termice' globale a 
elementelor exterioare de construcție la 
valori de peste 2 m*h°C/kcal;
- introducerea geamurilor termopan (isovit) 
cu rezistentă termică ridicată. O 
fereastră dublă cu geamuri termopan 
atinge rezistentă termică a unui perete de 
zidărie de 25 cm grosime;
- mărirea volumului de aer în dormitoare la 
minimum 30 m’  pentru o persoana și 40 m’ 
pentru dormitor dublu pentru a se evita 
concentrația vaporilor și bioxidului de 
carbon.

Criteriile totate ecosanogenetice, 
energetice, economice, trebuiesc studiate 
global pentru cei 100 de ani de viața a 
clădirilor. în prezent toate deciziile, indicii 
plafon indicatorii, se referă numai la 
activitatea de a construi (cca. 1 an) și nu la 
clădire (100 de ani). în majoritatea 
cazurilor un leu economisit pe șantier fără 
a ține seama de economia globală poate 
duce la risipa de 100 lei fn exploatare.

Este necesară oprirea proiectării de' 
apartamente tip pîna la regîhdirea și 
reproiectarea lor pe baze noi și de 
asemenea organizarea reparării celor vechi 
(izolare termică, modificări etc.)

- asistență juridică pe probleme 
profesionale.

COTIZAȚIA AhAJALÂ: 150 de lei
Taxâ de înscriere: 50 lei
Doriți să deveniți membru?
Expediați talonul de înscriere pe adresa:
București, Calea Victoriei 118, sector 1
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